

**Аннотация доклада «Трансформация социально-экономического пространства Северо-Запада России» на Учёном совете ИЭ КарНЦ РАН  
24.12.2014**

*Колесников Н.Г.*

Пространственная неравномерность развития - имманентное свойство современных социально-экономических систем. Неравномерность выражается в концентрации экономической активности в агломерациях и отставании в развитии периферийных регионов, что приводит к поляризации экономического пространства. Северо-Запад России (СЗР) включает в себя как одну из крупнейших агломераций (город Санкт-Петербург), так и малонаселённые удалённые от крупных экономических центров регионы, а также регионы, занимающие на данной шкале промежуточное положение. Существенной особенностью СЗР является наличие общей границы с ЕС и активное трансграничное взаимодействие. Актуальной задачей является исследование особенностей трансформации социально-экономического пространства и возможностей пространственного развития СЗР.

**Цель** исследования состояла в выявлении модели трансформации социально-экономического пространства Северо-Запада России (I этап) и разработке подходов региональной экономической политики по пространственному развитию периферийных регионов (II этап).

**Объектом** исследования выступала экономическая система регионов СЗР, а предметом – социально-экономические процессы в регионах СЗР.

**В результате** исследования были выявлены тенденции структурных изменений экономики регионов СЗР. Определены центры-аттракторы экономической активности и характер их влияния на трансформацию социально-экономического пространства.

**Выводы**, полученные в рамках исследования:

Система «центр-периферия» экономики СЗР полицентрична. На трансформацию социально-экономического пространства оказывают влияние несколько «центров», в т.ч. внешние, имеющие разную силу «гравитационного поля». При этом наиболее весомым аттрактором, определяющим вектор трансформации социально-экономического пространства на макро-региональном уровне (т.е. в масштабе всего СЗФО), является «центр»—Санкт-Петербург.

Особенностью зарубежных приграничных «центров» как аттракторов экономической активности является трансграничная направленность вектора притяжения экономической активности. Но экономические субъекты, следуя этому вектору, не «переходят» границу, размещаясь на российской стороне, в результате чего появляются очаги повышенной концентрации экономической активности вблизи границы. Вместе с тем, фактор приграничности оказывает ограниченное влияние (на периферийные территории), его эффект ограничивается локальным масштабом.